

АНЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»

ФУТБОЛ



БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

15 июля 1995 г.

«СПАРТАК» — «ЧЕРНОМОРЦЕЦ»

(МОСКВА)

(НОВОРОССИЙСК)

Волей календаря почти все игры первого круга с московскими командами новороссийский «Черноморец» провел дома. После поражений от ЦСКА 1:3, «Динамо» 0:1 и «Локомотива» 2:4 он все-таки зацепил очко у «Спартака» — 1:1. А вот вояж в столицу к «Торпедо» завершился для дебютантов высшей лиги неудачей — 0:1.

Если же вспомнить, что московские манежи стали для подопечных Олега Долматова несчастливыми в 1993 году — тогда явные фавориты переходного турнира неожиданно провалились, — то и нынешний матч видится для гостей Лужников трудным. К тому же «Спартак» в конце первого круга начал раскаться, обретая свою игру, а его ведущие игроки стали возвращаться в строй. В частности, сегодня ожидается появление на поле после двухмесячного лечения травмы Андрея Пятницкого.

В Новороссийске Пятницкий отсутствовал, равно как и Юрий Никифоров, Илья Цымбаларь, Николай Писарев, Дмитрий Аленичев, Андрей Тихонов. Роль лидера, как водится, взял на себя капитан москвичей Виктор Онопко. Именно он открыл счет на 54-й минуте. Хозяева отквитались спустя 11 минут после удара Сергея Бурдина, причем бомбардир «Черноморца» в самом начале второго тайма не реализовал пенальти — штанга вырвала спартаковского вратаря Руслана Нигматуллина.

К слову, Бурдин впоследствии в Тюмени еще раз показал хорошее владение нервами. Там он тоже запорол одиннадцатиметровый, но опять-таки сумел исправиться, и два его гола принесли победу новороссийцам 2:1. Очень важная черта для нападающего — вспоминается, что в практике спартаковского ветерана Сергея Родionova было два нереализованных пенальти, и оба раза в тех матчах он затем добивался успеха с игры.

Хорошую пару Бурдину в атаке гостей составляет Хазрет Даушеков, старожил новороссийского футбола. Команда меняла названия: «Цемент» — «Гекрис» — «Черноморец», но Даушеков всегда отличался результивистностью.

Слово «Гекрис» напоминает о тех временах, когда новороссийский клуб принадлежал частному лицу (теперь это имя, кстати, носит бывший «Спартак» в Анапе), что в нашем футболе не такой уж и ординарный случай. Сравнима, пожалуй, лишь ситуация с московским «Асмаралом». В какой-то момент стало очевидно, что в одиночку футбольный клуб сдержать практически невозможно. «Гекрису» повезло больше, его взяла под крыло администрация города, откликнувшись и новороссийские предприятия. «Асмарал» же остался в прежних руках и теперь занимает позиции в самом низу первой лиги. К слову, 4 октября он сыграет со «Спартаком» в 1/16 финала Кубка России, а «Черноморец» в этот день будет гостем «Зари» из Ленинска-Кузнецкого, также выступающей в первой лиге.

«Черноморец» пробился в высший эшелон в довольно удачный период — ведь по регламенту покидает класс сильнейших лишь одна команда. С введением трех очков за победу новороссийцы освоились быстро, предпочитая рисковать и играть на победу. Показательной стала встреча с владикавказскими спартаковцами, которую команда Долматова проиграла дома 0:3, но уступила не в закрытом варианте, говоря языком шахматистов, а пытаясь создавать встречные угрозы. Кстати, два этих клуба оказались в первом круге самыми бескомпромиссными.

Московский «Спартак» тоже никогда не почитал ничью за счастье, однако в ряде игр не сумел добиться и этого. Тем же владикавказцам, московскому «Локомотиву» и волгоградскому «Ротору» он проиграл в Лужниках с одинаковым счетом 1:2. В схожей ситуации удалось спасти матч лишь однажды в Камышине. Вообще-то спартаковцы стремятся повести в счете сразу, чтобы заставить соперника раскрыться, а уже здесь-то их стихия.

Конечно же, отставание красно-белых от лидера турнира дало больше пищи для разговоров, чем выступление «Черноморца». Ведь по состоянию флагмана мы привыкли судить о силе всего нашего футбола. Когда у москвичей были травмированы ведущие игроки, заменившим их не хватало порой не столько мастерства, сколько ответственности. Взять хотя бы Мухсина Мухамадиева. Опытный форвард, он забивал поначалу вроде бы регулярно, но его голы почти не приносили «Спартаку» очков. Хет-трик в первом туре против «Уралмаша», который спартаковцы обыграли 5:1, гол в ворота тюменцев, уехавших из Лужников с результатом 1:4... А когда понадобилось повести за собой вчерашних дублеров, Мухамадиев оказался к этому психологически не готов. Вот и стал все чаще появляться в запасе.

Долго не мог преодолеть голевую засуху Николай Писарев. Лишь в четырнадцатом туре впервые мяч после его удара влетел в сетку, и обрадованный Писарев тут же повторил свой успех, принеся победу «Спартаку» над нижегородским «Локомотивом» 3:1. К достоинствам этого игрока можно отнести в основном то, что, даже будучи не в лучшей форме, он пытается бороться, бьет по голу из самых трудных положений. И не ради показухи, просто в штрафной соперника нет времени на раздумья.

О роли катализатора спартаковской атаки, которую сыграл Валерий Шмаров, уже говорилось. Действовал он вроде бы неброско, но постоянно оказывался в нужный момент в нужной точке. И в тридцать лет он выглядит полным энергии, как бы излучает активность. И кто знает, пойдясь Шмаров в составе «Спартака» пораньше, возможно, и очков было бы чуточку побольше.

Атака атакой, однако небезупречной была в первом круге и оборона москвичей. До сих пор вспоминается гол, который они пропустили от владикавказских одноклубников. Дмитрий Хлестов на углу своей вратарской практически отобрал мяч у Михаила Кавелашвили и вполне мог выбить его куда подальше. Однако пока он раздумывал, откуда ни возьмись выскоцил Мирджалол Касымов и одним движением отпасовал назад Анатолию Канишеву, который в падении опередил Рамиза Мамедова. Так гости повели в счете, получив перед самым перерывом психологическое преимущество.

Слишком долго спартаковских защитников в матчах внутреннего календаря никто не экзаменовал всерез. Сейчас же соперники почтывали некоторую слабину и осмелили. И «Спартаку» пришлось срочно отмобилизовываться, что наглядно проявилось в игре с земляками-динамовцами. Прессинг в исполнении команды Олега Романцева оказался единственным оружием, чемпионы страны боролись за каждый мяч, спасая его даже из автобусов. И как следствие, второй гол в ворота бело-голубых, когда Мамедов в одиночку отобрал мяч у замешкавшегося Эрика Яхимовича и подкрепил перехват точным ударом.

Обращало внимание и то, что спартаковцы непривычно долго для себя не могли одержать победу за пределами Москвы — только выезд в Сочи наконец принес им три очка. «Черноморец» оказался в отношении гостевых побед более настырым — к упоминавшемуся уже успеху в Тюмени он приplusовал выигрыши в Нижнем Новгороде и Ростове-на-Дону.

И вот что интересно — главный тренер столичного «Локомотива» говорил, например, что его команда легче играть на выезде потому, что в Москве на железнодорожников ходят гораздо меньше народа. А пустые трибуны не дают футболистам, как следует настроиться, показать свои лучшие качества. В Новороссийске игрокам это не грозит, скорее, их ско-

вывает ответственность перед своим зрителем, следящим за выступлением команды с пристрастием. Ведь сами болельщики выступили с инициативой организовать сбор средств на модернизацию стадиона.

У «Спартака» всегда находились верные поклонники, но в нынешнем сезоне образовалась действительно группа поддержки, не смолкающая весь матч. И что радует, все меньше в их стане слышится выкриков, оскорбляющих достоинство соперников и арбитров. После игры с «Динамо» спартаковцы не случайно подбежали к Западной трибуне, на которой расположилась группа, и поприветствовали своих фанатов.

И все же до того бума, который переживают зрители во Владикавказе, Москве пока далеко. В Лужниках наивысшая посещаемость пока была отмечена на игре «Спартак» — ЦСКА. Стоит заметить, что армейцы пока не блещут стабильностью, стало быть, интерес отчасти вызван традициями, отчасти тренерским противостоянием — ведь ЦСКА возглавляет Александр Тарханов, еще в прошлом сезоне работавший в «Спартаке» вторым тренером. К слову, Олег Долматов не раз играл против красно-белых за московское «Динамо». Теперь борется в качестве тренера.

Н. ГРИГОРЬЕВ

СОСТАВЫ КОМАНД

«С П А Р Т А К»

(Москва)

№ 1 — Дмитрий ТЯПУШКИН
№ 2 — Дмитрий ХЛЕСТОВ
№ 3 — Юрий НИКИФОРОВ
№ 4 — Илья ЦЫМБАЛАРЬ
№ 5 — Андрей ИВАНОВ
№ 6 — Дмитрий АЛЕНИЧЕВ
№ 7 — Виктор ОНОПКО
№ 8 — Рамиз МАМЕДОВ
№ 9 — Валерий ШМАРОВ
№ 10 — Николай ПИСАРЕВ
№ 11 — Андрей ТИХОНОВ
Капитан — Виктор ОНОПКО

Главный тренер —

Олег РОМАНЦЕВ

«Ч Е Р Н О М О Р Е Ц»

(Назаровский)

№ 1 — Сергей ПАВЛОВ
№ 2 — Андрей ШКУРИН
№ 3 — Андрей ЖИРОВ
№ 4 — Игорь ВАРЛАМОВ
№ 5 — Араманс ЕПИСКОПОСЯН
№ 6 — Лев МАЙОРОВ
№ 7 — Эдуард САРКИСОВ
№ 8 — Хазрет ДЫШЕКОВ
№ 9 — Хас-Магомед ГИЛАГАЕВ
№ 10 — Альберт ДОГУЗОВ
№ 11 — Сергей БУРДИН
Капитан — Андрей ЖИРОВ

Главный тренер —

Олег ДОЛМАТОВ

* * * * *

Программа подготовлена

Рекламно-информационным агентством «Лужники».

Все виды рекламы на территории Лужников.

По вопросам размещения рекламы обращаться по телефонам:
201-01-70, 201-16-80.

* * * * *

Цена договорная

Тираж 500

Литография АО «ЛУЖНИКИ»

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»